
1

O
bjetivo: 

S
ubstituir 

um
a 

determ
inada 

parte 
do 

circuito por um
 equivalente que consiste de um

a 

fonte de tensão e um
 resistor (Thevenin) ou um

a 

fonte de corrente e um
 resistor (N

orton).

�
S

ubstituím
os 

circuitos 
com

plexos, 
por 

circuitos 
equivalentes
�

O
 

circuito 
equivalente 

fornece 
a 

m
esm

a 
tensão 

e 
corrente no ram

o desejado
�

V
antagem

 -C
ircuito E

quivalente é m
uito m

ais sim
ples !!

C
onsidere o circuito abaixo. 

E
stam

os interessados nos pontos A
 e B

2

�
D

esejam
os 

substituir 
tudo 

a 
esquerda 

dos 

pontos A
 e B

, por um
 circuito equivalente.

�
E

ste circuito deve fornecer a m
esm

a tensão e 

corrente que o circuito original para o resistor de 

6
�

.

�
D

eve 
ser m

ais sim
ples, afinal quero facilitar, 

aprim
orar m

inha técnica para determ
inar tensões 

e correntes.

C
ircuito equivalente de Thevenin
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C
ircuito equivalente de N

orton

P
ara 

obterm
os 

os 
dois 

circuitos 
anteriores 

precisam
os determ

inar R
th

e V
th. C

om
o ?

R
th –

R
esistência entre os pontos desejados, 

considerando todas as fontes m
ortas (fontes 

de 
tensão 

curto 
circuitadas 

e 
fontes 

de 
corrente em

 aberto).

V
th

–
C

alcular a diferença de potencial entre 
os pontos desejados do circuito em

 aberto

4

V
am

os voltar a nosso circuito original

C
alculando R

th
–

M
atando as fontes

4
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C
alculando V

th
–

V
A

B
do circuito em

 aberto
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N
odal em

 A

N
o teorem

a de N
orton, tem

os de calcular um
a corrente de 

curto circuito, que será o valor da corrente da fonte de 
corrente. E

la é dada por

TH

TH
SC

R V
I

=
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E
quivalente de Thevenin

E
quivalente de N

orton

V
am

os fazer exercicios
!!! 

R
ecom

endação: Façam
 todos os do Johnson.

P
rincipais: 5.11, 5.12, 5.14, 5.15, 5.16, 5.17, 5.20, 

5.21, 5.24, 5.25, 5.31 (Faça esse exercício
usando 

teorem
a 

de 
Thevenin

e 
N

orton
no 

ponto 

solicitado)
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AB

A
gora refaça

o exercício
da

aula anterior, substituindo
tudo

a esquerda
dos pontos

A
 e B

 abaixo
pelos

equivalentes
de N

orton e T
hevenin.


